

默想：常年期第十二周星期四

一些可以帮助我们在常年期第十二周做祈祷的反思。

行为反映信德

将我们的生活建立在理想之上

当暴风雨威胁我们时

行为反映信德

有一次，基督对群众说：「不是凡向我说『主啊！ 主啊！』的人，就能进

天国；而是那承行我在天之父旨意的人，纔能进天国。」（玛7：21）耶稣感觉到祂的听众中有一些有皈依的愿望，而且用言语表达这一愿望的人，可是不知何故却未能将它付诸实践。也许他们自发性地立下了许多好的定志，但缺乏深度或摇摆不定。也许他们承认师傅耶稣的权威，但不相信祂的教训能够保证他们会有一个充实而幸福的生活。

这就是为什么耶稣觉得有必要与众人分享祂所宣告的道路的一个要素。基督化的生活不只是一个停留在理论上的概念；它是一个使人转变的实事，要求我们采取一个既定的立场，将我们的信念转化为行动。「有信德并不等于有知识：有信德意味着接受耶稣基督带给了我们的天主的信息，活出它并且把它发扬光大。」[1] 耶稣的邀请是影响我们整个人的；它是一个在我们的理智、意志和心灵的深处产生共鸣的呼唤。

我们的行为方式揭示出我们对这个目标的兴趣有多大。就像一个要拥有良好体形的人会制定一套运动和饮食的计划一样，跟随主意味着要做出具体的选择。它包括远离任何可能使我们与天主分离的事物，以及促进那些加强我们与祂的关系的行为：祈祷、领圣事、参与基督徒的培育活动……这种信仰和行动之间的一致性，会真实地反映出我们的信德。用圣施礼华的话来说：「总而言之，我们的口唇应流露真诚的欲望，有效地回应造物主的邀请，尽己所能，以坚定的信德遵照祂的旨意，更坚信祂是不会失败的。如果我们如此地热爱天主的圣意，我们就会明白，信德的价值不仅在于我们表达得多清楚，更在于我们以行动坚决地护卫它，使其付诸实践。」 [2]

将我们的生活建立在理想之上

当信德在我们的习惯性行为中发挥影响时，我们的内修生活就会更加深入

地成长。圣神会在我们活出信念的坚实基础上建造一个持久的身份，就像一座建在坚实的地基上的房子一样。在福音中，耶稣比较了两座房子的命运，一座是建在沙土上的，另一座是建在磐石上的。第一座几乎无法抵御雨淋水冲，但第二座的结构却可以。

在我们与天主的关系中，我们也会遇到挫折，体会到自己本性的软弱。有时候，我们想做一件事，但最终却做了相反的事。这可能会导致沮丧和疲劳。承认这些困难的存在并不是悲观主义，而是健康的现实主义。「基督徒的乐观不是甜情蜜意的乐观；也不是纯粹人性的信心，认为一切都会好转的。这种乐观深深扎根在我们的自由意识里，也扎根在我们肯定认识恩宠的力量。这种乐观带领我们要求自己时时刻刻奋力回应天主的召唤。」

[3]

有时候，我们可能会特别强烈地感受到与主亲近的喜乐，可是在其他时

候，祂却似乎已经离开了我们。这时，那些曾经让我们满足过的东西就会显得是无关紧要的或代价高昂的，而且我们的心可能使我们想起其他的、会保证我们得到所渴望的幸福的道路。在这些时刻，圣神距离我们并不遥远。我们可以转向祂，好使我们能够在这些困难的情况下，把房子建造在祂临在于我们的灵魂中的磐石上。很多时候，我们的感受与我们对天主的渴望是朝着同一个方向吹而的；可是也有时，我们朝着一个自己知道是好的目标前进，却没有顺风的帮助，甚至是逆水行舟[4]。如果我们的生活是基于坚定的信念，基于在任何情况下都可以表现出来的崇高理想，那么房子就不会被那不可预测和无法控制的水流所冲走。相反，我们会视这一刻为一个加强我们的理想和使我们选择了的爱趋于成熟的机遇，因为护慰者圣神就居住在我们的心中。当雨过天晴时，我们就会看见，把房子建在坚固的磐石上是值得的。

当暴风雨威胁我们时

当暴风雨肆虐时，我们感到需要寻求庇护。当我们留意到自己的脆弱以及思绪不宁时，祈祷就可以提供一个安全的避难所。祈祷并不是一件我们只有在特殊的情况下才使用的东西。耶稣向祂的宗徒强调应该时常祈祷，不要灰心（参阅路18：1）。如果我们从客观的角度来细想一下，没有一个情况比这种情况是我们需要更多的、或较少的祈祷的，因为祈祷时时刻刻都是我们一个令人欢乐的必需品。透过它，我们察觉到圣神在多大程度上陪伴并慈爱地引导着我们的生命。

然而经验告诉我们，有些情况往往会使我们远离祈祷，尽管矛盾的是，这些情况正是我们比其他任何时候更加需要祈祷的。这就是耶稣在革责玛尼庄园对宗徒们说的：「醒寤祈祷罢！免陷于诱惑；心神固然切愿，但肉体却软弱。」（玛26：41）当诱惑更加强烈地呼召我们时，当感觉消失时，

当我们的信德似乎在减弱时…… 祈祷会比以往任何时候都更加有力量，尽管它看起来并非如此。 如果因为我们相信自己距离得很远，因为我们没有感觉，或因为我们的信德动摇不稳，所以就不做祈祷，这是不合逻辑的：这时正是我们最需要在祈祷中寻求庇护的时候。 我们可以从这里重新开始，找出圣神正在引导我们去哪个地方。 圣施礼华写道：「当你感到上主好像已放弃你的时候，不要让自己悲伤。 下更大的决心寻求祂。 祂是爱，不会留下你独自一人。 要坚信'祂留下你独自一人'，是出于爱心，才使你能看清楚，在你的生命里，什么是属于祂的，什么是属于你的。」

[5]

当风暴愈演愈烈，房子的地基似乎要塌陷时，我们就可以引用在圣咏集里面找到的呼喊：「求祢别向我们追讨祖先的恶行，以祢的仁慈速来协助我们，因为我们实在是可怜万分。 天主，我们的救主，为祢名的光荣，协

助我们，为了祢的圣名，宽赦我们的罪过，拯救我们！」（咏79：8-9）如果我们有时缺乏用来做祈祷的说话，我们可以深入圣咏之中，在其中找到我们做祈祷的格式：「在圣咏集里面，信友会找到答案。他知道，即使所有人性的大门都被关上了，天主的大门却是敞开的。即使全世界都作出了一个定罪的判决，在天主内却仍然有救恩。『主在垂听』：有时在祈祷中，只是知道这一点就足够了。」
[6] 这时，我们也可以仰望童贞圣母玛利亚。她会向她的圣子呈上我们的恳求，并且帮助我们平安和宁静地度过风暴。

[1] 教宗方济各，2014年2月21日的讲道

[2] 圣施礼华，《天主之友》，198

[3] 圣施礼华，《炼炉》，659

[4] 圣施礼华，《犁痕》，127

[5] 圣施礼华，《炼炉》，250

[6] 教宗方济各，2020年10月14日公开接见时的讲话

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/meditation/Mo-Xiang-Chang-Nian-
Qi-Di-Shi-Er-Zhou-Xing-Qi-Si/](https://opusdei.org/zhs/meditation/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Shi-Er-Zhou-Xing-Qi-Si/) (2026年2
月2日)